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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Harry Scheuenstuhl SPD
vom 02.10.2015

Sanierungen von Briickenbauwerken und Stegen im Zu-
standigkeitsbereich der Wasserwirtschaftsamter Ans-
bach und Nirnberg

Ich frage die Staatsregierung;
1.  Welche Brickenbauwerke einschlie3lich Stege im Zu-
standigkeitsbereich der Wasserwirtschaftsamter Ans-
bach und Nirnberg sind in den Landkreisen Ansbach,
Furth und Neustadt a.d. Aisch-Bad Windsheim (auf-

geschlusselt nach Landkreisen, Orten und Positionen)
vorhanden?

Bei welchen dieser Brickenbauwerke und Stege wur-
de der laufenden Unterhaltsverpflichtung der Wasser-
wirtschaftsdmter nicht nachgekommen?

Welcher Sanierungsbedarf ist hierdurch entstanden
(aufgeschlisselt nach Landkreisen, Orten und den
einzelnen Bauwerken und geschatzten Sanierungs-
kosten)?

b)

Welche Bauwerke sollen aufgrund der nicht durchge-
fuhrten, notwendigen Sanierungen gesperrt und/oder
abgerissen werden (aufgeschlisselt nach Landkrei-
sen, Orten und Positionen)?

4. a) Welche Haushaltsmittel (unter Angabe der Haushalts-
stellen) stehen fir die Sanierungsmalinahmen im
Doppelhaushalt 2015/20167
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b) Welche Mittel sind im Nachtragshaushalt 2016 hierftr
vorgesehen?

5.a) Wurden die zur Verfligung gestellten Haushaltsmittel
in den zurlckliegenden 20 Jahren vollumfanglich ab-
gerufen?

b) Wenn ja, in welcher GréRenordnung (aufgeschliisselt
nach Jahren)?

¢) Wenn nein, welche Mittel wurden nicht abgerufen (auf-
geschlisselt nach Jahren)?

6.  Wie wurden die nicht abgerufenen Mittel verwendet?

Antwort

des Staatsministeriums fir Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 02.11.2015

Welche Brickenbauwerke einschlief3lich Stege im
Zustandigkeitsbereich der Wasserwirtschaftsam-
ter Ansbach und Nirnberg sind in den Landkrei-
sen Ansbach, Firth und Neustadt a.d. Aisch-Bad
Windsheim (aufgeschlisselt nach Landkreisen,
Orten und Positionen) vorhanden?

In der nachfolgenden Tabelle sind die Briickenbauwerke
nach Landkreisen aufgeschlisselt dargestellt. Das Wasser-
wirtschaftsamt Nurnberg hat im Landkreis Furth keine Bri-
cken und Stege in seiner Unterhaltungslast.

Flusskilometer |[Landkreis |Stadt/ Gemeinde Zweck: Triger der Unterhaltungslast

Fult- / Radweg

Wirtschaftsweg

Messsteg

Steg fiir Unterhaltung gem. § 39 WHG
24+960 AN Dietenhofen Messsteg (offen) WA AN
49+930 AN Sachsen b. A Steg fur Unterhaltung gem. § 39 WHG WA AN
115+630 AN Feuchtwangen Messsteg (offen) WA AN
0+100 AN Leutershausen Wirtschaftsweg in Klarung
1+720 AN Leutershausen Fult- / Radweg in Klarung
2+780 AN Leutershausen Wirtschaftsweg in Klarung
A4+775 AN Dietenhofen Fult- / Radweg in Klarung
54230 AN Dietenhofen Wirtschaftswepg in Klarung
108+800 AN Rothenburg Wirtschaltsweg in Klarung
1124900 AN Gebsattel Fult- / Radweg in Klarung
1154600 AN Diebach Ful- / Radweg in Klarung
117+100 AN Diebach Wirtschaftsweg in Klarung
41+200 MEA Markt Dachsbach Wirtschaftswep geklart/ WWA AN
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Flusskilometer (Landkreis |Stadt/Gemeinde Zweck: Trager der Unterhaltungslast

Ful3- f Radweg

Wirtschaftsweg

Messsteg

Steg fiir Unterhaltung gem. § 39 WHG
43+130 MEA Markt Dachsbach Wirtschaftswep geklart/WWwa AN
B60+600 NEA Stadt Neustadt a.d. Aisch Full- / Radweg in Klarung
79+200 MNEA Stadt Bad Windsheim Fult- f Radweg in Klarung
20+3950 MNEA Gemeinde |llesheim Fuli- / Radweg WWA AN
1+080 MEA Gemeinde Dietersheim Fuli- / Radwep in Klarung
13+200 MEA Stadt Bad Windsheim Fuli- / Radweg in Kldrung
6+370 MEA Markt Bibart Fult- / Radweg in Klarung
10+150 MNEA Gemeinde Langenfeld Wirtschaftsweg in Klarung
4+480 MEA Stadt Scheinfeld Fuli- / Radweg in Kldrung
20+200 NEA Markt Emskirchen Fuli- / Radweg in Kldrung
224970 MEA Markt Emskirchen Fult- / Radweg in Kldrung
27+540 NEA Neuhof a.d. Zenn Wirtschaftsweg in Klarung
31+230 MEA Meuhof a.d. Zenn Fult- / Radweg in Kldrung
31+600 MEA MNeuhof a.d. Zenn Fuli- / Radweg in Kldrung

Bei den aufgelisteten Briicken und Stegen, bei denen in der
rechten Spalte ,in Klarung“ vermerkt ist, Uberpriift das Was-
serwirtschaftsamt Ansbach derzeit die Unterhaltungslast.
Dazu sind oft umfangreiche, einzelfallbezogene Erhebun-
gen (privatrechtliche und 6ffentlich rechtliche Belange, Stra-
Ren- und Wegerecht etc.) notwendig, die in der Kurze der
Zeit nicht geklart werden konnten. Je nach Ergebnis werden
entsprechende MaRnahmen veranlasst.

2.a) Bei welchen dieser Briickenbauwerke und Stege
wurde der laufenden Unterhaltsverpflichtung der
Wasserwirtschaftsamter nicht nachgekommen?

Der laufenden staatlichen Unterhaltungslast wurde bei allen

Briicken und Stegen im notwendigen Umfang nachgekom-

men, soweit die Briicken aus wasserwirtschaftlicher Sicht

erforderlich sind bzw. Rechte Dritter hinsichtlich des Erhalts
der Bauwerke bestehen. Nur an zwei Briucken im Gemein-
degebiet des Markt Dachsbach wurden keine bestandser-
haltenden UnterhaltungsmafBnahmen durchgefiihrt, da die-
se weder wasserwirtschatftlich erforderlich sind noch Rechte
Dritter bertihren.

b) Welcher Sanierungsbedarf ist hierdurch entstan-
den (aufgeschlisselt nach Landkreisen, Orten und
den einzelnen Bauwerken und geschéatzten Sanie-
rungskosten)?

Sanierungsbedarf ist an keinen Briicken und Stegen ent-

standen. Die beiden Briicken im Gemeindegebiet Markt

Dachsbach sollen abgebrochen werden.

3. Welche Bauwerke sollen aufgrund der nicht durch-
gefuhrten, notwendigen Sanierungen gesperrt
und/oder abgerissen werden (aufgeschlisselt
nach Landkreisen, Orten und Positionen)?

Siehe Antworten auf die Fragen 2a und 2b.

4.a) Welche Haushaltsmittel (unter Angabe der Haus-
haltsstellen) stehen fir die SanierungsmafRnah-
men im Doppelhaushalt 2015/2016?

Im Haushaltsplan werden Ausgaben fiir die Unterhaltung

und Sanierung von Briicken und Stegen nicht einzeln aus-

gewiesen. Unterhaltungsmafinahmen an Bauwerken wer-
den im Rahmen des Gewasserunterhalts auf der Titelgruppe
TG 90 ff veranschlagt. Insgesamt stehen auf der TG 90 fir
2015 rd. 26,9 Mio. € Haushaltsmittel und ftr 2016 rd. 27,2
Mio. € Haushaltsmittel zur Verfugung.

b) Welche Mittel sind im Nachtragshaushalt 2016
hierfiir vorgesehen?
Fur den Nachtragshaushalt 2016 sind keine weiteren Haus-
haltsmittel veranschlagt.

5.a) Wurden die zur Verfiigung gestellten Haushalts-
mittel in den zurtckliegenden 20 Jahren vollum-
fanglich abgerufen?

b) Wenn ja, in welcher GroRenordnung (aufgeschlis-
selt nach Jahren)?

¢) Wenn nein, welche Mittel wurden nicht abgerufen
(aufgeschliisselt nach Jahren)?

Die Fragen 5a bis 5c¢ kdnnen vonseiten des Staatsminis-

teriums fur Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV) nicht

beantwortet werden. Eine Zuordnung zu den angefragten

SanierungsmafRnahmen von Briicken und Stegen in den

letzten 20 Jahren ist auf Basis des Haushaltsplans des Frei-

staats Bayern nicht méglich. Jedoch sind in den letzten 20

Jahren die Gesamtanséatze fur die Gewdasserunterhaltung

jeweils ohne Rest eingesetzt worden.

6. Wie wurden die nicht abgerufenen Mittel verwen-
det?

Die Frage kann vonseiten des StMUV nicht beantwortet

werden. Siehe dazu Punkt 4 und 5.



